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 هرگونه کپی و استفاده از منابع این آزمون شرعا حرام وپیگرد قانونی داردهشدار: 

 شود.                                                                                                               مملکت اصلاح می ،اگر دانشگاه اصلاح شود 

 

 امام خمینی )ره (                                       

 

 دوازدهمویژه پایه  –زیـــــــست شناسی پیش آزمون 

نامه تشــــریحیپاســــخ ه ـدفترچـــــــ  
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تشریح تمام گزینه ها همراه با نکاتسوالاتآنالیز دقیق 

ارائه کادر های آموزشیارائه دام های متداول تست

سوال 03 – ایمرحلههای پروژه آزمون

 اشکال( رفع و رایگااان )مشاوره پاسخ و پرسش ربات
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 مدرسان صدا و سیما و طراح قلم چی و گاج                   79-79های لیموترش در سال تحصیلی آزمون

 صفحه 1
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کنی، امسالت رو با لیموترش برو جلو و مطمئن شما عزیزی که برای درس زیستت به درصد خوب فکر می

 دور از انتظار نیست. 98باش کسب بهترین نتیجه برای شما توی زیست کنکور 

 داریم براتون بگیم : 98های ویژه ای که برای کنکور اما تا یادمون نرفته راجب امسال و برنامه

خواید با زیست شناسی لیموترش به هدفت که پزشکی هست برسی بدون که امسال خدمات ما اگر می

 کاملا متفاوت با بقیه 

به طور کاملا رایگان با  98مرحله آزمون زیست شناسی ویژه کنکور  4لیموترش در تابستون امسال 

 کنه!!جوایز ارزنده برگزار می

 رو با ما بیای یا نه  98حالا خودت میدونی دوست گلم که حاضری تا ته راه کنکور 
هر زمینه که توانایی دارند( با  تموم دوستانی که پارسال در لیموترش بودن می تونن برای همکاری با گروه ما ) در

های ثابت  و یا شماره 77127597212های یا شماره تماس https://t.me/azmoon_limootoorshتلگرام 

 تماس بگیرند.  72196792969یا    72126964427
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 زدهمپایه دوا – های زیست لیموترشآزمون

 

 

 

 تشریحی کاملا نامهدفترچه پاسخ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

شی  حفرۀ سۀ ،شیرین  آب هیدر مثل مرجانیان در :گوار شی کی   در. دارد عهده بر نیز را مواد گردش وظیفۀ گوارش، بر عاوه مایعات از پر گوار

شعاب سامانه این ،دریایی عروس   آزادزی پهن های کرم در. کندمی کمک جانور های بازو و چتر در مواد گردش به که دارد متعددی های ان

  حرکات جانوران این در. است کوتاه بسیار ها یاخته تا مواد انتشار فاصلۀ که طوری  به کند می نفوذ بدن نواحی تمام به آن انشعابات ،پاناریا مثل

 باشد.. پس ویژگی بخش دوم گزینه در ارتباط با پلاناریا صحیح نمیکندمی کمک مواد جایی جابه به بدن

  ها :بررسی سایر گزینه

شتر نرمدر بند (1گزینه  ست و مایع درون رگتنان، همولنف دیده میپابان و بی سامانه گردش خونی از نوع باز ا ستقیم با شود، این  ها در تماس م

 گیرد.ها قرار مییاخته

جانور ختم  ای، دارای حفره عمومی یا سللللوم هسلللتند، در این جانوران لوله گوارش از دهان آباز و به مخر های لولهجانوران چون کرم(2گزینه 

 شود.می

دار سلللب  های یقهها، چندین منفذ برای ورود آب به بدن وجود دارد، در سلللامانه گردش آب درون بدن این جانوران، یاختهدر اسلللفن (4گزینه 

 شوند.حرکت آب  به سمت بالا می

 3 گزینه  1

 89)آزمون های ویژه کنکور  دگان و پستانداران و خزندگان هستند، همگی جانوران نام برده دارای گردش خونای، پرنجانوران دارای قل  چهار حفره

 مضاعف و تنفس ششی هستند. پایه دوازدهم در سایت لیموترش با امکانات ویژه آباز شده، منتظرتونییممم( 

  ها :بررسی سایر گزینه

 شود.خاکی و حتی قوربابه تنفس پوستی دیده میبسته دارند، در کرمخاکی، گردش خون داران و کرممهره (1گزینه 

 و یگوهامپوستان گردش خون باز دارند )چون نوعی از بندپایان هستند( شود، سختتنان گردش خون باز دیده میدر بندپایان و بیشتر نرم (3گزینه 

 .شوندمی دفع شاخک، زدیکن دفعی منفذ از و تراوش بده این به عمومی حفرۀ از دفعی، مایعاتکه  دارند شاخکی بدد ها خرچنگ

ستان دیده میای در ماهیحفرهقل  دو  (4گزینه     دارای ها، کلیه بر علاوه( ها ماهی سفره و ها کوسه مثل) بضروفی شود، ماهیانها و نوزاد دوزی

 .کنندمی شحتر روده به را بلیظ بسیار( کلرید سدیم) نمک محلول که ای هستند روده راست بدد

 2 گزینه  2

 کنند. این دو به ترتی  از ها محافظت میها هر دو از کلیهکپسول و دنده

 ای هستند.جنس بافت استخوان و بافت پیوندی رشته

 شود.های کلاژن یافت میای رشتهدر ماده زمینهدر همه بافت پیوندی )به جز خون( 

  ها :بررسی سایر گزینه

 کند.چربی اطراف کلیه، از کلیه در برابر ضربه محافظت می (1گزینه 

 شود.ها میکپسول شفاف اطراف کلیه، مانع از نفوذ میکروب (2گزینه 

 ها نقش دارد.چربی اطراف کلیه، در حفظ موقعیت کلیه (4گزینه  

 3 گزینه  3

  حضور دارند. لپ کلیه(، در ساختار قشری و هرم )مرکزی بخش اگر به شکل کتاب درسی نگاه کنید،

  ها :بررسی سایر گزینه

 کند.می میزنایلگنچه )بخش قیفی شکل( ادرار ساخته شده را وارد مجرای  (2 گزینه 

  های کلیه است.هرم ایقاعدهبخش قشری، در ارتباط با بخش  (3گزینه 

 .شودمی دیده کلیه هایستون نام به قشری بخش از ها، انشعاباتیهرم بین فاصلۀ رد (4گزینه 

 1 گزینه  4

t.me/limootorsh_free

lim
oo

to
or

sh
.co

m



       2 
 

 

 ه دوازدهمپای – شهای زیست لیموترآزمون

 

 

 قلم چیشهریور  23ویژه آزمون مرحلـــه 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

    3   گزینه 5

 شود.شدن بنداره( سب  ورود ادرار به داخل میزراه و تخلیه مثانه می شلانقباضات بنداره داخلی مثانه ) کاهش

  ها :بررسی سایر گزینه

 یابد.های کششی دیواره مثانه افزایش میبا افزایش حجم ادرار در مثانه و پر شدن آن، تحریک گیرنده (1گزینه 
 شروع شود و محتویات آن تخلیه گردد. های صاف دیواره مثانهانقباض ماهیچهشود تا سب  می ارسال پیام حرکتی از نخاع (2گزینه 

 شود.های کششی مثانه سب  فعال شدن انعکاس تخلیه ادرار میتحریک گیرنده (4گزینه 

 3 گزینه  6

  ها :بررسی همه گزینه  

 )تایید گزینه ( .است همراه هاآن التهاب و مفاصل شدن دردناک با که است مفصلی های بیماری از یکی نقرس (گزینه الف

 )رد گزینه ( .شودمی دفع بدن از رقیق ادرارِ زیادی مقدارِ نشود، ترشح ادراری ضد هورمون عللی به بنا گرا گزینه ب( 

پایه  89های ویژه کنکور )آزمونیابد ری از هیپوفیز پسین متوقف یا به شدت کاهش میمزه، ترشح هورمون ضدادرادر دیابت بی گزینه ج( 

 )رد گزینه ( یابد.نتیجه بلظت هورمون ضدادراری در خون کاهش میدوازدهم در سایت لیموترش با امکانات ویژه آباز شده، منتظرتونیم( در

سید اوریک گزینه د(  ست ا سیدها نوکلئیک ساز و سوخت نتیجۀ در ا صل ا سید اوریک. شودمی حا   ندارد؛ آب در زیادی پذیری انحال ا

 )تایید گزینه ( ت.اس زیاد بلور تشکیل و کردن رسوب به آن تمایل بنابراین

 

 

 

 انواع مواد دفعی توسط ادرار )ترکیبات شیمیایی ادرار(

 

 

 مواد معدنی

 

 آب

 دهد.(درصد حجم ادرار را تشکیل می 89ادرار ) حدود دهنده ترین ماده تشکیلفراوان

 یابد.های آلدسترون و ضد ادراری بازجذبش افزایش میآب تحت تاثیر هورمون

 گیرد.ایستایی صورت میشود و نوعی فرآیند همتعادل آب از طریق کلیه تنظیم می

 

 هایون

 ن و پتاسیم(ها و از طریق فرآیند ترشح )یون هیدروژدفع از طریق کلیه

 گیرد.های بدن صورت میها در راستای حفظ تعادل یوندفع یون

 بازی بودن خون دارند.-کربنات و یون هیدروژن اهمیت خاصی به دلیل تنظیم اسیدیها بیاز بین یون

 

 

 

 

 مواد آلی

 

 

 اوره

 ترین ماده آلی دفعیفراوان

یدکربن، اکسکبد از طریق ترکی  آمونیاک و دی ←)سمی(  تولید آمونیاک ←ها تجزیه آمینواسیدها و اسیدنوکلئیک

 سازد.اوره می

  اوریک اسید <اوره  <آمونیاک   خاصیت سمیت :

 امکان انباشته شدن و دفع اوره و اوریک اسید در فواصل زمانی وجود دارد.

 شود.اوره در آب محلول است و از طریق خون به کلیه و از طریق ادرار دفع می

اوریک 

 سیدا

 دار حاصل از سوخت و ساز نوکلئیک اسیدهاماده دفعی نیتروژن

 انحلال پذیری زیادی در آب ندارد و تمایل به رسوب و تشکیل بلور دارد.

 سنگ کلیه ←در صورت رسوب بلورهای اوریک اسید در کلیه 

 هابیماری نقرص )دردناک شدن مفاصل و التهاب آن ←رسوب اوریک اسید در مفاصل 

 

 نینیکرآت

 سوخت اصلی ماهیچه و تامین انرژی برای انقباض آن ←کرآتین فسفات 

در هنگام انقباض  ATPکند که تبدیل می ATPمنتقل شللده و آن را به  ADPگروه فسللفات از کرآتین فسللفات به 

 شود.ها دفع میشود که از طریق کلیهشود، در جریان این تبدیل، کرآتینین تولید میمصرف می
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 زدهمپایه دوا – های زیست لیموترشآزمون

 

 

 

 تشریحی کاملا نامهدفترچه پاسخ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 4 گزینه  9

 شود، ی برگ گیاه گوجه فرنگی خار  میهای موجود در حاشیههای آب از طریق روزنهدر صورت تعریق مولکول

 ها قرار داشته و همیشه باز هستند.ی آبی هست که در انتها یا لبه برگمورد نظر روزنههای روزنه

 ( شدت تعرق از شدت جذب کمتر باشد2( فشار آب در داخل گیاه زیاد    1این پدیده در شرایطی رخ می دهد که : 

ای و بالارفتن آب در داخل جذب آب بالا ) افزایش فشار ریشه در زمانی که هوا گرم است و اتمسر اشباع از بخار آب است یعنی در شرایطی که سرعت

 های هوایی بسته باشند.آوند چوب( و روزنه

  ها :بررسی سایر گزینه

 های نگهبان روزنه از یکدیگر( مخالف با تعریق است.های هوایی )دور شدن سلولافزایش کشش تعرقی و باز بودن روزنه (1گزینه 

 کند های هوایی به عمل تعریق کمک میهای نگهبان روزنه به یکدیگر و بسته بودن روزنهسلولنزدیک شدن   (2 گزینه

پایه  89های ویژه کنکور )آزمونای در بروز پدیده تعریق نقش دارد ولی کاهش رطوبت هوا مخالف تعریق اسللت. افزایش فشللار ریشلله  (3 گزینه

 ای مخالف تعریق است.ولی کاهش فشار ریشهشده، منتظرتونیم( دوازدهم در سایت لیموترش با امکانات ویژه آباز 

 

 4 گزینه  8

 شود. می دفع هاآبشش از ساده، انتشار با دار نیتروژن دفعی مواد پوستان، سخت در

  ها :بررسی سایر گزینه

 شود، در هر حلقه بدن در کرم خاکی که ساختار متانفریدی دیده می (1گزینه 

 دارد. یک جفت ساختار متانفریدی
  از آب آن پی در و ترشح، مالپیگی هایلوله به همولنف از وکلر تاسیمپ های یون(2گزینه 

 ی مالپیگی )نه لوله گوارش(اهلوله به اسید اوریک سپس. شودمی هالوله این وارد  اسمز طریق

 روده، در مایعات عبور با و )نه ترشح( تخلیه روده، به مالپیگی هایلوله محتوای. شودمی ترشح 

 .شوندمی زجذببا هایون و آب 

 .کنندمی دفع رقیق ادرار صورت به را آب از زیادی حجمماهی قرمز جز ماهیان ساکن آب شیرین است، این ماهیان  (3گزینه 

 

ست فراوان قدری به گیاهان بعضی در پکتین مقدار. گویندمی شدن ایژله تغییر این به شود،می ایژله و متورم آب، جذب با دیواره پکتین  از که ا

 شود نه کریچه!ای شدن، آب جذب پکتین در دیواره میپس در ژله. ندکنمی استفاده گیاهی های ژله تولید برای آن

  ها :بررسی سایر گزینه
 آن و ازدس می لیگنین ها یاخته این ستِلاپروتوپ. است شده چوبی ،(چوب) لیگنین نام به ای ماده تشکیل علت به چوبی، آوندهای دیوارۀ (1گزینه 

 . شود می دیواره بیشتر استحکام سب  نینلیگ. کندمی اضافه اییاخته دیوارۀ به را

 شود.تعرق در گیاه می و آب دادن دست از کاهشای، سب  افزایش کوتین در دیواره یاخته (3گزینه 

 است. شدن کانی تغییر این. دارند قرار برگ درسطح که است هایییاخته دیوارۀ به سیلیس شدنِ افزوده علت به گندم گیاه برگ زبری (4گزینه 

 2 گزینه  10

 3  نهگزی 7

 گیرد.های مستقر بر بشای پایه )یاخته پوششی گردیزه( صورت میهای ترواش و بازدجذب و ترشح، با فعالیت یاختهتمام فعالیت

  ها :بررسی سایر گزینه

 د.شونای( وارد گریزده میدورلولهدر ترواش، مواد درون شبکه مویرگی )گلومرول( وارد گریزده شده و در ترشح مواد درون شبکه مویرگی )( 1گزینه 

صورت می(2گزینه  ستی  صرف انرژی زی شح ابل  موارد با  ست که فرایندهای بازجذب و تر شیب  مواد در گیرند و این به آن معنا خلاف جهت 

 شوند.جا میخود جابهغلظت 

 شوند.ردیزه میی مویرگی وارد فضای درون گتوضیح دادیم که در ترواش و ترشح، مواد از شبکه(4گزینه 
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 ه دوازدهمپای – شهای زیست لیموترآزمون
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 4 گزینه  11

  :ها بررسی همه گزینه

 .کندمی تغییر متفاوت هایpH در آنتوسللیانین رنگ. شللودمی ذخیره کُریچه در که اسللت رنگی ترکیبات از یکی آنتوسللیانین (مورد اول 

 ( تایید گزینه)

ایه پ 89های ویژه کنکور )آزمون این پروتیئن و شللده ذخیره جو و گندم بذر کریچه در که هاسللتپروتئین این از یکی گِلوتن (مورد دوم 

 ( د گزینهتایی) شود.در برخی منجر به بیماری سیلیاک و تخری  ریزپرزها می دوازدهم در سایت لیموترش با امکانات ویژه آباز شده، منتظرتونیم(

 ( نهتایید گزی) ها در پاییز با کاهش طول روز و کم شدن نور افزایش یابد.ترکیبات رنگی در پلاستکارتنوئید یکی از  (مورد سوم 

 ( هتایید گزین) ها مصرف شود.زمینی است و برای رشد جوانهساکارید ذخیره شده در پلاست سی  نشاسته نوعی پلی مورد چهارم( 

 

 های گیاهینواع تغییرات در دیواره سلولی یاختها

 توضیح ماده افزوده شده به دیواره نوع تغییر دیواره

 

 چوبی شدن

 

 لیگنین

های یاخته در درون پروتوپلاست ساخته و به دیواره سلولی لیگنین توسط آنزیم

باعث استحکام  ←شود های فیبر و اسکلروئید و آوند چوب متصل میمانند یاخته

 علت وجود درختانی با ارتفاع چند متر و صد متر ←شود بیشتر دیواره می

های برگ گیاه گندم، که سب  حالت زبری مثلا اضافه شدن سیلیس به دیواره یاخته ها )مثل سیلیس(کانی کانی شدن

 شود.در سطح برگ می

بتی( میزان پکتین به قدری زیاد است که در بعضی گیاهان )مانند دانه به و تخم شر جذب آب توسط پکتین ای شدنژله

 شود.های گیاهی استفاده میاز آن برای ساخت لعاب و ژله

 زا به گیاهنقش در کاهش از دست دادن و جلوگیری از نفوذ و ورود عوامل بیماری ترکیبات لیپیدی کوتینی شدن

 ای شدنچوب پنبه

 

 ها(ها )واکوئلترکیبات ذخیره شده در کریچه

 توضیح مثال نوع

 وجود یفراوان مقدار به توسرخ، پرتقال ندمان هایی میوه و بنفش کلم قرمز، چغندر ریشه در آنتوسیانین آنتوسیانین ترکیبات رنگی

 .کند می تغییر متفاوت های pH در آنتوسیانین دقت کنید که رنگ. دارد

  پروتئین

 

 گلوتن

 رسدمی مصرف به رویان نمو و رشد برای بذر رویش هنگام و شودمی ذخیره جو و گندم بذر در گِلوتن

 دهفراور خوردن با و دارند )بیماری سیلیاک( اسیتحس آن به افراد بعضی اما دارد، بذایی ارزش گلوتن

 .شوند می سلامت در جدّی مشکلات و رشد اختلال دچار دار، گلوتن های

 .است پزشکی های انجام آزمایش با حساسیت این قطعی تشخیص
 انواع پلاست )دیسه( در گیاهان 

 توضحیات حاوی نوع

 علت سبز دیده شدن گیاهان / گیاهان سبز، قابلیت فتوسنتز دارند. یل(لروفمقدار فراوانی سبزینه )ک سبزدیسه )کلروپلاست(

 و روز ولط کاهش با پاییز دراند، شده پوشیده سبزینه سبزِ رنگ با نوئیدکاروت کاروتنوئید

 نگر به و کند می تغییر گیاهان بعضی در ها سبزدیسه ساختار نور، شدن کم

 دارمق و شود می تجزیه برگ در زینهسب هنگام این در. شوند می تبدیل دیسه

 کند.و رنگ برگ تغییر می یابدمی افزایش کاروتنوئیدها

دیسه رنگ

 )کروموپلاست(

 حاوی کارتنوئید

 ددارن کاروتن فراوانی مقدار هوی ، گیاه ریشه های یاخته در ها یسهمثلا رنگ د کاروتن

 .است نارنجی که

 فرنگی گوجه قرمز نگر لیکوپن

 و ها جوانه رشد برای زمینی، سی  های جوانه رویش هنگام ،نشاسته هذخیر مقدار فراوانی نشاسته ) آمیلوپلاست(نشادیسه 

 .شود می مصرف زمینی سی  گیاه از جدید های پایه تشکیل
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 زدهمپایه دوا – های زیست لیموترشآزمون
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 2 گزینه  12

 د.شونع رشد اندام گیاهی نمیمانای، اکنههای سختها برخلاف یاختهاین یاخته ای است.های چس  آکنهشکل مورد سوال در ارتباط با یاخته

  ها :بررسی سایر گزینه

  رۀدیوا اما ندارند؛ پسین دیوارۀای های چس  آکنهای، دیواره نخستین نازک و چوبی نشده دارند درحالی که یاختهآکنههای نرمیاخته (1گزینه 

 ست.ا ضخیم هاآن نخستین

 ای گیاهی در دیواره خود دارای ساختار لان هستند.هاین رو هیچوقت فراموش نکنید که همه یاخته(3گزینه 

 شوند و توانایی ترمیم دارند.ای، تقسیم میآکنههای نرمیاخته (4گزینه 

 2 گزینه 13

 مداوم تولیدهای پسین در ساقه و ریشه، با مریستم

 .کنندمی فراهم را قطر افزایش برای لازم هایبافت ها،یاخته 

  ها :زینهبررسی سایر گ

 ها سرلاد )مریستم( نخستین در ساقه در محل جوانه (1گزینه 

 های نخستین مریستم بسیاری ازشوند، گره یافت میو میان

 شوند. ها یافت میهای بسیار جوان در جوانهدر ساقه به همراه برگ

 های جوان هستند()سرلادهای نخستین میان گرهی، فاقد برگ

 کند های مرده تولید میساز، در سمت بیرون خود یاختهب پنبهکامبیوم چو (3گزینه 

  سازد که یاخته زنده است.ولی کامبیوم آوندساز به سمت بیرون آوند آبکش می
 شوند، های راسی نوک ریشه ایجاد میهای کلاهک که توسط مریستمیاخته (4گزینه 

 شوند.ساکاریدی و لز  پوشیده میتوسط ترکیبی پلی

 وظیفه پروتوپلاست زنده دیواره سلولی محل قرارگیری یاخته بافت سامانه

 

 

 

 

 ایزمینه

 

 

 اینرم آکنه

بز گیاه مثل های سبخش سبزینه دار

 برگ

نخستین و 

 نازک

 فتوسنتز بله

نخستین و  هاهمه بخش فاقد سبزینه

 نازک

ترمیم بافت آسی  دیده  بله

 و ذخیره مواد

  چس  آکنه ایچس  آکنه

 بیشر در زیرپوست

نخستین و 

 ضخیم

استحکام و انعطاف  بله

 های جوانپذیری اندام

پسین ضخیم و  در مجاورت بافت آوندی فیبر ایسخت آکنه

 چوبی

 استحکام گیاه ابل  مرده -خیر 

پسین ضخیم و  های سخت میوهقسمت اسکلرئید

 چوبی

 استحکام گیاه ابل  مرده -خیر 

 

 

 

 آوندی

 

 چوبی

  تراکئید

 های آوندیدسته

پسین ضخیم و 

 چوبی

 استحکام گیاه مرده -خیر

پسین ضخیم و  عناصر آوندی

 چوبی

 اهاستحکام گی مرده -خیر

 

 آبکش

  آوند آبکش

 های آوندیدسته

نخستین و 

 نازک

 انتقال شیره پرورده بله

نخستین و  یاخته همراه

 نازک

کمک به انتقال شیره  بله

 پرورده
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 2 گزینه  14

 3 گزینه  15

 تاب درسی با دقت نگاه کنید : کاگر به شکل 

 منبع، محل در آلی مواد و در مرحله اول، قند  ●

 شوند.می آبکش هایختهیا وارد فعّال، انتقال روش به 

 آوندهای مجاور هاییاخته از آب در مرحله دوم،  ●

 شود.می وارد آبکش آوند به چوبی 

  صورت به پرورده شیرۀ در مرحله سوم، محتویات  ●

 فشار کمتر دارای محل سوی به مواد از ایتوده

 آید.به حرکت در میبیشتر(  )نه 

 انتقال با ورده،پر شیرۀ آلی در مرحله چهارم، مواد  ●

 .شوندمی ذخیره یا مصرف آنجا و باربرداری فعّال، 
 

 است. نادرستتنها یک مورد 

 بعضی از گیاهان برای مقابله با مشکل کمبود آب، در ساقه و ریشه خود، نرم آکنه هوادار دارند.

  ها :بررسی سایر گزینه

شهر (1گزینه  سیژن، کمبود با مقابله برای حرّا درختان. دارند قرار گِل و درآب حرّا درختان هایی شه اک .  اندآمده رونبی آب سطح از که دارند هاییری

 . شوندمی اکسیژن کمبود علت به هاریشه مرگ از مانع اکسیژن، جذب با هاریشه این

  ژناکسی کمبود مشکل با گیاهان این. شوندمی پوشیده آب با سال از هاییزمان که کنندمی زندگی جاهایی در یا و هاآب در گیاهان بعضی (3گزینه 

 های خود دارند.های بزرگی از هوا در برگحفره هاییمحیط چنین در نزیست برای علت همین به اند،مواجه

 هایی بارمانند در سطخ زیرین برگ خود دارد.گیاه خرزهره، برای مقابله با شرایط کم آبی، فرورفتگی (4گزینه  

 انواع سازش گیاهان با محیط

 زشهدف از سا نوع عملکرد نوع سازش نوع گیاه

 خرزهره 

 )نوعی گیاه خودرو(

هایی در برگ گیاه روزنه

های خرزهره در فرورفتگی

 بارمانند قرار دارند.

 ضخیم پوستک این گیاهان :

های بار مانند ها در روپوست تحتانی در فرورفتگیروزنه

 گیرند.قرار می

 جلوگیری از خرو  زیاد آب

ها )به تعداد فراوان در کرک

 رمانند(های بافرورفتگی

ایجاد اتسمفر  ←با به دام انداختن رطوبت هوا  ها :کرک

 هامرطوب در اطراف روزنه

بعضی گیاهان ساکن 

 مناطق خشک

ی ساکاریدوجود ترکیبات پلی

 های خوددر کریچه

 سب  و کنند می جذب آب فراوانی مقدار ترکیبات این

 .شود ذخیره ها کُریچه در فراوانی  آب تا شوند می

 از آبی کم های دوره رد گیاه

 .کند می استفاده آب این

 زا که دارند هایی ریشه اکسیژن، کمبود با مقابله برای شش ریشه درختان حراّ

 اکسیژن، جذب با ها ریشه این. اند آمده بیرون آب سطح

 .شوند می اکسیژن کمبود علت به ها ریشه مرگ از مانع

اکسیژن مورد نیاز گیاه تامین 

 شود.می

ریشه،  در هوادار نرم آکنَۀ گیاهان آبزی بعضی

 ساقه و برگ

زمانی که گیاه از آب پوشیده شده از هوای ذخیره در 

 کند.های هوادار خود استفاه میاکنهنرم
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 4 گزینه  16

 کنند. ساز، یون آمونیوم که قابل جذب توسط گیاهان است را مصرف میباکتری نیترات

  ها :بررسی سایر گزینه

سللاز های آمونیاک( نیترات که فقط آمونیوم توسللط باکتری2( آمونیوم  1شللود : گیاهان جذب میدار توسللط دو نوع ترکی  نیتروژن (1گزینه 

 شود.تولید می

 ود.شتوانند همزیست با گیاه باشند، تولید میکننده نیتروژن که میهای تثبیتساز و باکتریهای آمونیاکیون آمونیوم توسط باکتری(2گزینه 

 کنند.میننده نیتروژن با با مصرف مواد معدنی )نیتروژن جو( ، یون مثبت تولید های تثبیت کباکتری (3گزینه 

 4 گزینه  17

 .اندجانداران تجزیه درحال بقایای کودهای آلی، شامل ◄
 .کنندمی آزاد آهستگی به را معدنی مواد کودها این

 .زندمی کمتری آسی  گیاهان به هاآن حدّ از بیش استفادۀ دارند، بیشتری شباهت جانداران نیازهای به چون

 .زاستبیماری عوامل به آلودگی احتمال کودها، این معایب از

 گیرند.می قرار گیاه اختیار راحتی در به که هستند معدنی عناصر شامل شیمیاییکودهای ◄
 . کنند جبران را خاک مغذّی مواد کمبود سرعت، به توانندمی

 .کند تخری  را خاک بافت و وارد زیست محیط و خاک به زیادی هایآسی  تواندمی شیمیایی یکودها حد از بیش مصرف

 .شودمی آبزی گیاهان و هاجلبک ها،باکتری سریع رشد باعث مواد این حضور. شوندمی وارد هاآب به مواد این ها،توسط بارش شدن شسته با

 .شود آبزی جانوران ومیر مرگ باعث تواندمی و شودمی آب هب کافی اکسیژن و نور نفوذ مانع عوامل این افزایش

 .دهندمی افزایش را خاک معدنی مواد خود، تکثیر و فعّالیت با و مفید خاک برای که هستند هاییباکتری شامل زیستی کودهای ◄
 .است تر هزینه کم و تر ساده بسیار کودها این از استفاده 

 .ندارند را دیگر کود نوع دو معای  و شوندمی افزوده خاک به شیمیایی هایکود مراهه به معمولاً کودها این 

 4 گزینه  18

پایه دوازدهم در سللایت  89)جزوات ویژه کنکور کند های فقیر از نیتروژن زندگی میها همزیسللتی دارد و در محیطگیاه گونرا، با سللیانوباکتری

 ولی گیاه آزولا با اینکه همزیستی دارد ولی ساکن مناطق فقیر از نیتروژن نیست.( یستت رو تضمینی بالا بزن لیموترش، ز

  ها :بررسی سایر گزینه

 کند.تامین می ریشۀطریق  ازمورد نیاز قارچ را  آلی موادای، گیاه همزیست، در ساختار قارچ ریشه (1گزینه 

 کند.می دریافت را آن شدۀ تثبیت وژنهمزیستی دارد، نیتر گیاهی که با سیانوباکتری(2گزینه 

 کنند.می فراهم آن برای را باکتری نیاز مورد آلی موادگیاهانی که با ریزوبیوم همزیستی دارند،  (3گزینه 
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 ه دوازدهمپای – شهای زیست لیموترآزمون

 

 

 قلم چیشهریور  23ویژه آزمون مرحلـــه 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 2 گزینه  19

 بخشند.دوام میدهند و پیوستگی ستون آب را تچسبی و دگر چسبی، احتمال گسستگی ستون آب در آوند چوبی را کاهش میدو نیروی هم

  ها :بررسی سایر گزینه

شی از برقراری پیوند بین مولکولنیروی هم (1گزینه  سبی نا شیچ سبی نا ست ولی نیروی دگر چ پایه دوازدهم در  89)جزوات ویژه کنکور  های آب ا

 د چوبیهای آب و دیواره آوناز برقراری پیوند بین مولکول (سایت لیموترش، زیستت رو تضمینی بالا بزن 

 گردند.ای و تعریق تقویت میشوند وبر اثر فشار ریشهاین نیروها تحت تاثیر تعرق سست و ضعیف می(3گزینه 

 شوند.این نیروها تحت تاثیر مکش تعرقی، در آوندهای چوبی ایجاد نمی (4گزینه 

 4 گزینه  20 

س ساقه تخصص یافته ا ست، هر کدام از این پیازهای کوچک میپیاز نوعی  شوند، ت که دارای پیازهای کوچک بر روی خود ا توانند به گیاه جدید تبدیل 

 های روی ریشه صورت گیرد.در گیاه آلبالو تشکیل پایه جدید از جوانه

  ها :بررسی سایر گزینه

 شود.های خوراکی به ساقه مشاهده میکند، در پیاز برگیر خاک رشد میدر نوعی ساقه تخصص یافته مثل بده، ریزوم و پیاز، ساقه در ز (1 گزینه

 ساقه بر روی خاکساقه رونده شود، ها تولید میگیاه جدید در محل گرهدر ساقه رونده که نوعی ساقه تخصص یافته در توت فرنگی است،  (2 گزینه

 کند.به طور افقی رشد می

 خاطر مواد بذایی متورم است و هر جوانه بر روی بده، به گیاه تبدیل شود.که بهساقه زیرزمینی بوده بده نوعی  (3 گزینه

 های تخصص یافتهاندامگیاهان از طریق غیرجنسی تولیدمثل  

 شکل مثال توضیح نوع ساقه

 

 

زمین ساقه 

 )ریزوم(

 

 جوانه هوایی ساقۀ همانند و کندمی رشد خاک زیر افقیبه طور 

 در خود افقی رشد موازات به ساقه ینا. دارد جانبی و انتهایی

 .کندمی تولید هاجوانه محل در جدیدی هایپایه خاک، زیر

 

 

 زنبق

 
 

 

 غده

 

 آن در غذایی مادۀ ذخیرۀ علت به که است زیرزمینی ایساقه

 از یک هر. است ای ساقه چنین زمینی سی . است شده متورم

 یاهگ یک به زمینی، سی  بدۀ سطح در شده  تشکیل هایجوانه

 یهاقطعه به را آن زمینی، سی  تکثیر برای شودمی تبدیل

 .کارندمی خاک در و کنندمی تقسیم دارجوانه

 

 

 

 سیب زمینی

 
 

 

 پیاز

 

 هایبرگ که دارد مانندی تکمه و کوتاه زیرزمینیِ قهسا

 لتشکی کوچک پیاز تعدادی پیاز ، از هراندمتصل آن به خوراکی

 .شوندمی گیاه یک تگاهخاس یک هر که شودیم

 

 

پیاز و نرگس 

 و لاله

 
 

 ساقه رونده

 

 کندمی رشد خاک روی افقی طور به

 .شوندمی ایجاد ها،گره محل در جدیدی گیاهان

 

 

 توت فرنگی
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 زدهمپایه دوا – های زیست لیموترشآزمون

 

 

 

 تشریحی کاملا نامهدفترچه پاسخ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 3 گزینه  21

سه رویانی،  ساختار کی سیم میوز )بدون کاهش عددشود، همگی این یاختهیاخته یافت می 7در  صل از تق شده، حا کروموزومی(  های گفته 

 یاخته باقی مانده حاصل از میوز پارانشیم خورش هستند.

  ها :بررسی سایر گزینه

 یاخته که کوچکتر هستند. 9ای اندازه بزرگ دارند و زا و دو هستهیاخته تخم 2یاخته وجود دارد که  7در کیسه رویانی،  (1گزینه 

 یاخته حاصل از سیتوکینز برابر هستند. 4نابرابر و یاخته حاصل از تقسیمی با سیتوکینز  3یاخته  7از این 

 ای هستند.از این سه یاخته دو یاخته همان تخمزا و یاخته دو هسته

 گذرد.ای میاز نقاط وارسی چرخه یاختهدر دانه گرده رسیده، دو یاخته رویشی و زایشی حضور دارند که فقط یاخته زایشی  (2 گزینه

 دارای دیواره داخلی و خارجی در اطراف خود است. فاقدهای نارس، هاگ (4 گزینه

 

 ای( یاخته دو هسته3زا   ( تخم2( اسپرم   1 کنند، دانگان شرکت میسه نوع یاخته در لقاح مضاعف نهان

  ها :بررسی همه گزینه

 ( رد گزینه)ای دو مجموعه کروموزوم دارد.یاخته دو هستهزا، دارای یک مجموعه کروموزومی هستند ولی اسپرم و تخم (مورد اول 

 ( تایید گزینه)های نام برده توانایی تقسیم ندارد.هیچ کدام از یاخته (مورد دوم 

 ( تایید گزینه)ترین لایه گل است.شوند که درونیهای نام برده در ساختار مادگی تولید میهمه یاخته (مورد سوم 

 ( تایید گزینه) ساختار حرکتی چون تاژک و مژک ندارند.های نام برده اختههمه ی مورد چهارم( 

ی با یاخته تولیدکننده خود دارند ولی یاخته تخم زاده برخلاف یاخته زا تعداد کروموزوم مشلللابههای اسلللپرم و تخمیاخته (پنجممورد  

 ( رد گزینه)ه آن هاپلوئید بوده و یک مجموعه کروموزومی دارد.ایجادکننده خود دو مجوعه کروموزوم دارد درحالی که یاخته ایجاد کنند

 

 

 

 3 گزینه  22
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 1 گزینه  23

: ریشه رویانی و بخش   2: ساقه رویانی، بخش  1با توجه به شکل مقابل، بخش 

  ها هستند.: لپه 3

ها در دانه بالغ ذخیره مواد بذایی را در گیاه لوبیا که نوعی گیاه دولپه است، لپه

 د.نهده داربرع

  ها :بررسی سایر گزینه

صلی  (2گزینه  سیم متوالی یاخته تخم ا صل از تق ساقه رویانی، حا شه و  ری

 هستند.

 شود و توانایی فتوسنتز ندارد.از خاک خار  نمیریشه در گیاه لوبیا،  (3 گزینه

نه  په  (4 گزی نه،    ل هر دو دارای دو مجموعه کروموزومی در ها و پوستتته دا

 خود هستند.های یاخته
 

 4گزینه  24

 کنند بلکه فقط وظیفه انتقال مواد را برعهده دارند.ها مواد بذایی رویان را تامین نمیلپهای است، در این گیاهان پیاز جز گیاهان تک لپه

  ها :بررسی سایر گزینه

 مانند.های آن در درون خاک باقی میها، لپهایلاف سایر دو لپهای است ولی برخنخود یک گیاه دولپه (1گزینه 

 شوند.های آن همراه با ساقه از خاک خار  میلپهای است و لوبیا جزء گیاهان دولپه  (2گزینه 

 د.داردانه، طی رویش دانه و تولید دانه رست به دنبال جذب آب، پوسته دانه شکاف برمیدر همه گیاهان نهان  (3گزینه 
 

 دهند، را انجام می تحریک تقسیم سلولیهای سیتوکینین و جیبرلین، هورمون

 های جانبی نقشی ندارند، اکسین سب  مهار رشد در توقف رشد جوانههیچ یک از این دو 

 شود. )چیرگی راسی(های جانبی میجوانه

  ها :بررسی سایر گزینه

 گیرد، هورمون ها توسط اکسین و جیبرلین، صورت میمیوهدرشت کردن  (1گزینه 

 شود.در رویان دانه بلات هنگام رشد تولید میجیبرلین 

 موثر است، این هورمون در شرایط هامیوه ها وریزش برگدر  اتیلنهورمون  (2گزینه 

  یابد.دیدگی درون گیاه افزایش میآسی  

 است. موثر در حفظ آب گیاههای هوایی، کند، این هورمون با بستن روزنهمی ممانعت هادانه از رویشآبسیزیک اسید، هورمون  (4گزینه 

 
 2 گزینه  26

 89)جزوات ویژه کنکور های محرک رشد است و دهد، این هورمون جز هورمونهای گیاهی را کاهش میسیتوکینین سرعت پیرشدن اندام
 ها نقش داشته باشد. تواند در ایجاد و حفظ انداممی(  پایه دوازدهم در سایت لیموترش، زیستت رو تضمینی بالا بزن

  ها :بررسی سایر گزینه

 ند.ککشت بافت، ریشه را تولید میتواند در فنگیرد، اکسین میخم شدن ساقه در اثر نورگرایی براثر هورمون اکسین صورت می (1گزینه 
اربرد ها توسط انسان کدر پرورش میوههورمون جیبرلین در گردند، یسیتوکینین و جیبرلین، سب  تحریک طویل شدن ساقه م (3گزینه 

 ها به رسیده کاربرد دارد.های نارس و تبدئیل آندارد. دقت کنید اتیلن نیز برای پرورش میوه

شدن روزنه (4گزینه  سته  سید در ب سیزیک ا ها و زش برگزنی نقش دارد، هورمون اتیلن در هنگام ریها و جلوگیری از جوانههورمون آب
 یابد.رسیدن میوه افزایش می

 3 گزینه  25
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 4 گزینه  27

 دهدمی گل پاییز کوتاه روزهای در داوودی گیاه . 

 دارد. نیاز طولانی های شب به دادن گل برای گیاه این واقع در  

 نباشد کمتر حدیّ از شب طول که دهد می گل زمانی  . 

 ستا بلند روز دهد، می گل تابستان در که شبدر. 

 دارد. نیاز کوتاه های شب به دادن گل برای گیاه این   

 نباشد. بیشتر حدیّ از شب طول که دهد می گل زمانی 

 3 گزینه  28

 های برگ گیاه گوشتخوار، در تماس با حشرات تحریک و منجر به بسته شدن برگ شوند.در پاسخ به تماس، کرک

  ها :ر گزینهبررسی سای

 صورت گیرد. زمین گرانش خلاف جهت در ،ریشه برخلاف ساقهدر پاسخ به گرانش زمین، رشد  (1گزینه 

  اگر که است شده مشاهده گندم گیاه نوعی برای مثلاً. دارند نیز سرما  دوره یک گذراندن به نیاز دادن گل برای گیاهان بعضی (2گزینه 

 .دهدمی گل زودتر و شود می کوتاه آن رویشی دورۀ دهیم، رارق سرما در و کنیم مرطوب را آن بذر

 دهد.با شکستن ش  در گیاهانی برای گل دادن به ش  کوتاه و روز بلند احتیا  دارند )مثل شبدر(، گلدهی رخ می (4گزینه 

 4 گزینه  29

 است. صحیحتمام موارد بیان شده 

 .دارد نقش گیاهان از محافظت در که شودمی ترشح ترکیباتی زخم، به پاسخ در  ◄

 کنند.گیاه، حرکت حشرات مهاجم را دشوار و سخت می ترشح شده در سطح چسبناک مواد  ◄

 . کنندیم توان آن کمک افزایش درنتیجه و آن شدن سخت به دیواره در سیلیس یا لیگنین مانند ترکیباتی  ◄

 .ستا رسان عوامل آسیب برابر در مانعی آب، حفظ بر علاوه ن،گیاها مسن های اندام در نیز پنبه چوب بافت  ◄

 دهند. های سالم را از دست میهای آلوده به ویروس در گیاهان، طی فرآیندهایی ارتباط خود با یاختهیاخته  ◄
 2 گزینه  30 

سیا هایگل وقتی شر و تولید شیمیایی ترکی  نوعی شوند،می باز آکا  هب هاآن حملۀ از مانع هامورچه دادن فراری با که کنندمی منت

 . شودمی( پایه دوازدهم در سایت لیموترش، زیستت رو تضمینی بالا بزن  89)جزوات ویژه کنکور  افشان گرده زنبورهای

  ها :بررسی سایر گزینه

 کنند.دارزی حمله میهایی مستقر بر روی گیاه آکاسیارا به پستانداران کوچک و گیاهان مورچه (1گزینه 

 کند.ی میشناسای را آن وحشی زنبور نوعی که شودمی متصاعدی ترکیب ،برخی گیاهان برگ دیده آسی  هاییاخته از (3گزینه 

 کنند.یه میتغذ شکل کرمی نوزاد از ،تخم از  خرو  پس از وحشیزنبور  نوزادانطبق شکل و متن کتاب،  (4گزینه 
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